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چند روز مانده تا برگزاری انتخابات ریاست‌جمهوری، تغییر عجیبی در فضای 

وزارت علوم رخ می‌دهد. معاون وزیر و رئیس سازمان امور دانشجویان کمتر از 

60 روز تا پایان دولت از سمت خود کناره‌گیری می‌کند تا مسئولیت مسائل 

صنفی دانشجویان هم به معاون فرهنگی وزارت واگذار شود. بررسی شرایط 

فعلی وزارت علوم و البته سابقه پرحاشیه صدیقی شائبه‌های مختلفی را 

درخصوص این استعفا به ذهن‌ها متبادر می‌کند. 

  مرد پرحاشیه‌ وزارت علوم از بدو ورود!

مجتبی صدیقی، عضو هیات‌علمی دانشکده مهندسی مکانیک دانشگاه 

صنعتی امیرکبیر، پیش از حضور در معاونت دانشجویی وزارتخانه، سابقه 

معاونت فرهنگی آموزشی سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی کشور، مدیرکلی 

بورس و امور دانشجویان خارج از کشور وزارت علوم، تحقیقات و فناوری 

و معاونت دانشجویی دانشگاه صنعتی امیرکبیر را در کارنامه داشت. او از 

معدود مدیرانی بود که آمدنش هم به مانند رفتنش کم‌ حاشیه نساخت. 

صدیقی 12آبان 92 چند ماه پس از روی کار آمدن دولت تدبیر و امید و 

یک‌هفته پس از رای اعتماد مجلس به دومین گزینه وزارت علوم، یعنی 

ــا، به‌عنوان معاون منصوب شد. موضوع ردصلاحیت او و  رضا فرجی‌دان

چند تن از مدیران دیگر وزارت علوم از سوی دستگاه‌های امنیتی در همان 

روزهای نخست، حاشیه‌های مختلفی برای دستگاه علمی کشور ایجاد 

کرد. مساله‌ای که تا اخطار به وزیر و حتی استیضاح در مجلس هم دنبال 

شد، اما مسئولیت صدیقی تا روزهای پایانی دولت روحانی تداوم یافت. 

  آغازگر ماجرای تلخ بورسیه و ما ادراک ما البورسیه!

ماجرای بورسیه‌ها را می‌شود در یک جمله خلاصه کرد؛ »دولت تمام 

شد اما قصه پرغصه بورسیه‌ها هنوز نه!« سر رشته دراز ماجرا بورسیه‌ها 

را که بگیرید، به دی‌ماه 92 خواهید رسید. زمانی که صدیقی برای 

نخستین‌بار در نشست مشترک با نمایندگان استان‌ها صحبت از یک 

تخلف بزرگ را مطرح و در درستی بورسیه 3 هزار نفر تشکیک ایجاد 

کرد. او چند ماه بعد در خردادماه سال 93، در نشست خبری خود این 

موضوع را تشریح کرد و مدعی تخلف بیش از ۳۰۰۰ دانشجوی بورسیه 

شد. ادعایی که اگرچه چندی بعد هم توسط خود وزارت علوم هم رد 

شد. اطلاعیه دوم آبان‌ماه همان سال وزارت علوم، تحقیقات و فناوری 

ــا 92،  ــال‌های 88 ت ــن س ــده بی ــر بورسیه‌ش ــداد 3772 نف ــان داد از تع نش

تنها بورسیه 508 نفر لغوشده که آنها هم با پرداخت هزینه، مجاز به 

ــود!  ــری می‌ش ــر جلوگی ــل 36 نف ــط از تحصی ــتند و فق ــل هس ــه تحصی ادام

ــای  ــا ادع ــوند ت ــت‌به‌کار می‌ش ــان دس ــم همزم ــر ه ــی دیگ ــای نظارت نهاده

تخلف 3 هزار نفری را بررسی کنند. نتیجه بررسی آنها نشان می‌دهد 

خبری از تخلف گسترده نیست و صرفا همان 36 نفر مشکل داشتند. 

ــده بورسیه‌ها علی‌رغم  ــا این وجود قربانیان شانتاژ و سیاه‌نمایی پرون ب

ــا  ــم دادگاه‌ه ــچ و خ ــدر پی ــوز ان ــاب هن ــاره رهبرمعظم‌انق ــدات چندب تاکی

به‌دنبال احقاق حقوق خود هستند و تعدادی‌ از آنها با گذشت قریب 

ــد.  ــه 7 سال نتیجه نگرفته‌ان ب

  تشدید نارضایتی‌های صنفی در دانشگاه‌ها

ارزیابی عملکرد مجتبی صدیقی نیازمند مجال مفصل‌تری است. اما مرور روزهای 

پرتنش دانشگاه‌ها تا پیش از تعطیلات کرونایی، پیام روشن نارضایتی دانشجویان 

از مسائل صنفی را به‌خوبی نشان می‌دهد. حجم اعتراضات و تجمعات صنفی 

دانشجویی تا پیش از تعطیلی فیزیکی دانشگاه‌ها به شکل قابل توجهی رو به 

فزونی بود. کمبودها و مشکلات خوابگاه، افزایش چشمگیر آسیب‌های اجتماعی 

در محیط دانشگاه‌ها بخش‌های دیگری از قسمت‌های منفی عملکرد او را در دوران 

تصدی معاونت دانشجویی وزارت علوم نشان می‌دهد. ماجرای اصلاح آیین‌نامه 

انضباطی دانشجویان نیز یکی دیگر از آن برگ‌های زرین و خاص دوران مدیریت 

او است که پس از حواشی متعددی که در سال 98 در سطح دانشگاه ایجاد کرد 

حالا پس ماه‌ها و با وجود انتقال آن به معاونت حقوقی ریاست‌جمهوری هنوز هم 

به جمع‌بندی نرسیده است!

  رستگاری در دقیقه 90!

صدیقی خردادماه امسال استعفا داد. درست در روزهایی که اخبار پر از 

گمانه‌زنی‌های بازگشت دانشجویان به محیط دانشگاه‌ها بود. بدون‌شک 

مهم‌ترین مساله در بازگشت دانشجویان تدارک دوباره برای مسائل صنفی 

یا همان خوابگاه و غذا و سایر نیازمندی‌های دانشجویی است. آن هم در 

شرایطی که بسیاری از خوابگاه‌‌ها چند سانتی غبار گرفته و مطبخ دانشگاه‌ها 

مدت مدیدی است که رنگ آتش به خود ندیده است. درست در همین روزهای 

پرکار دانشگاه‌ها برای ایجاد آمادگی بازگشایی دانشگاه‌ها، معاون دانشجویی 

و رئیس سازمان دانشجویان که چند سالی برای رفتن به فرصت مطالعاتی صبر 

کرده بود، رفت. غلامی، وزیر علوم با استعفای او موافقت می‌کند و در مراسم 

معارفه سرپرست جدید می‌گوید برای صدیقی از حدود ۲ سال پیش شرایطی 

برای استفاده فرصت مطالعاتی پیش آمده بود، اما به‌دلیل نیازی که مجموعه 

به خدمات او داشت با صبوری این زمان را به تاخیر انداخت. اتفاقی که باعث 

شد این روزها، بر اساس شنیده‌ها صدیقی فرصت مطالعاتی خود را در هلند 

سپری کند و معاونت دانشجویی و سازمان امور دانشجویان هم توسط غفاری، 

معاون فرهنگی وزیر علوم اداره شود. 

  صدیقی بدون پاسخ رفت

ــدون  ــال و ب ــس از 7 س ــرد، پ ــی ک ــوم خداحافظ ــی از وزارت عل صدیق

آنکه پاسخی به پرسش‌های مهم این سال‌ها داشته باشد. 

ــد و  ــح بده ــود او توضی ــش خ ــوص تصمیم ــه درخص ــدون آنک ــر، ب مهم‌ت

ــرای  ــگاه‌ها را ب ــکاوری دانش ــی ری ــان طلای ــه 90 و زم ــرا دقیق ــد چ بگوی

ــدون  ــت ب ــی رف ــرد؟ صدیق ــاب ک ــی انتخ ــت مطالعات ــه فرص ــت ب عزیم

آنکه درخصوص نشست خبری خرداد 93 عذرخواهی کند! بدون 

ــود و  ــر ش ــیه‌ها در دادگاه حاض ــجویان بورس ــکایت دانش ــی ش ــه درپ آنک

توضیحی دهد که چگونه تخلف 3 هزار نفری به 36 نفر ختم شد. 

ــی،  ــی و قضای ــتگاه‌های نظارت ــن دس ــه دام ــت ب ــالا دس ــیه‌ها ح بورس

خواستار ممنوعیت خروج صدیقی از کشور شده‌اند تا شاید پاسخی 

ــد.  ــان بیابن ــرای سوالات‌ش ب

 گزارش

صفحه 3 را بخوانید 

در آخرین روزهای دولت رخ داد

یر بدون پاسخگویی به فرصت مطالعاتی رفت معاون وز

در آخرین روزهای دولت رخ داد

یر بدون پاسخگویی به فرصت مطالعاتی رفت معاون وز
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ایده‌های دانشگاهی
 برای جذاب‌تر شدن‌آموزش

گزارش »فرهیختگان«

 از شیوه‌های آموزشی جدید دانشگاهی

دانشگاه قم میزبان سی‌وششمین جشنواره 
ملی قرآن دانشجویان کشور شد

 بنیاد فرهنگی دانشجویان بین‌المللی 
راه‌اندازی می‌شود

لغو یا تعویق؛ ایهامات مصوبه جنجالی بیشتر شد 

5 نکته مهم درباره واکنش‌ها  به محدودیت کنکور ارشد
435

6

45 و

روز گذشته خبر لغو مصوبه جنجالی »ممنوعیت 

تغییر رشته در کنکور ارشد« توسط برخی رسانه‌ها 

منتشر شد؛ خبری که هرچند می‌تواند بعد از 

حاشیه‌ها و نگرانی‌های فراوان ایجادشده، فضای 

آکادمیک کشور را تا حدی به آرامش برساند، اما 

قطعا ابهامات پیرامون آن را برطرف نخواهد کرد. 

از همان ابتدای انتشار خبر مربوط به تصویب 

این مصوبه توسط شورای سنجش و پذیرش، 

اما و اگرهای زیادی پیرامون آن ایجاد شد، 

حواشی‌ای که تنها هنوز پاسخی نگرفته است، 

بلکه اظهارنظرهای روز گذشته مسئولان مرتبط 

با حوزه آموزش عالی باعث سردرگمی بیشتر شد. 

  گم‌شده‌ای به نام شفافیت

 در وزارت علوم

مصوبات شورای سنجش و پذیرش مانند بسیاری 

از تصمیم‌گیری‌های وزارت علوم، مسیر مشخصی 

برای اطلاع‌رسانی ندارند؛ دلیلش روشن نیست، 

اما این عدم‌شفافیت بخش مهمی از ماجرای 

مصوبه جنجالی است. هرچند آنگونه که گزارش‌ها 

می‌گویند توقع زیادی است از دستگاهی که از 

حیث شفافیت در بین 10، 20 نه، حتی در بین 

50 دستگاه نخست کشور از حیث شفافیت هم 

نیست. وزارتخانه علوم و تحقیقات و فناوری در 

جدول مربوط به شفافیت دستگاه‌های اجرایی 

کشور رتبه 52 را کسب کرده است. 

  چرایی تعویق پیگیری مصوبه تا روزهای 

پایانی دولت

یکی از نکات قابل توجه درباره این مصوبه، زمان 

تصویب آن است. نامه منتشرشده با امضای 

محمدرضا آهنچیان، مدیرکل دفتر برنامه‌ریزی 

آموزش عالی که قید فوری هم دارد، هیچ اشاره‌ای 

هم به اینکه مصوبه در کدام جلسه و چه تاریخی 

مورد موافقت اعضای شورا قرار گرفته است، 

ندارد. با این وجود علیرضا منادی‌سفیدان، رئیس 

کمیسیون آموزش مجلس مصوبه این شورا را 

مربوط به هفدهمین دوره جلسه این شورا مطرح 

کرده و تصویب آن را در دوران مجلس قبل عنوان 

می‌کند. او می‌گوید این مصوبه از هفدهمین 

جلسه شورا تاکنون روی زمین مانده بود و مشخص 

نیست به چه علت در روزهای پایانی کار دولت 

دوازدهم به این مساله پرداخته شده است! 

اظهارنظری که تاکنون پاسخ روشنی به آن داده 

نشده است. 

  مصوبه لغو شد یا به تعویق افتاد؟

 اصلا مصوبه بود؟ 

روز گذشته رسانه‌ها از عقب‌نشینی وزارت علوم 

برای اجرای این مصوبه سخن گفتند و از آن با 

تیتر لغو مصوبه یاد کردند. درحالی‌که با نگاهی 

به اظهارنظر مسئولان مختلف مرتبط با این حوزه، 

به‌نظر نمی‌رسد تصمیمی برای لغو این مصوبه از 

سوی مرجع بالادستی گرفته شده باشد. سایت 

وزارت علوم با صدور نامه‌ای از زبان محمدرضا 

آهنچیان آورده تصمیمات مقتضی درخصوص 

اجرای مصوبه »شورای سنجش و پذیرش دانشجو 

در تحصیالت تکمیلی« پس از انجام بررسی‌های 

کارشناسی در سطح کارگروه‌های تخصصی و 

طرح و تصویب در شورای گسترش و برنامه‌ریزی 

آموزش عالی اتخاذ خواهد شد. حتی این مقام 

مسئول در گفت‌وگو با یکی از رسانه‌ها، لغو مصوبه 

شورا توسط وزارت علوم را امری ناممکن دانسته 

و عنوان کرده مصوبه شورای سنجش و پذیرش 

فقط توسط همان شورا قابل تجدیدنظر است. 

این اظهارنظر یک پیام روشن دارد؛ وزارت علوم 

نمی‌تواند مصوبه را لغو کند، اما می‌تواند آن 

را به تعویق بیندازد. اظهانظرهای ضدونقیض 

پیرامون این مصوبه تنها به اینجا ختم نمی‌شود، 

بلکه ابراهیم خدایی، دبیر شورای سنجش و 

پذیرش به‌طور کلی، مصوبه‌بودن این تصمیم 

را زیر سوال برده و عنوان می‌کند: »موضوعی 

که به‌تازگی باعنوان مصوبه شورای سنجش و 

پذیرش کشور درباره ممنوعیت ادامه تحصیل در 

رشته‌های غیرمرتبط کارشناسی‌ارشد مطرح‌شده، 

مصوبه نیست و تنها نامه نظرخواهی کارشناسی 

از دانشگاه‌ها است!« درحالی‌که در ابتدای نامه 

مدیرکل دفتر برنامه‌ریزی آموزش عالی صراحتا به 

مصوبه شورای سنجش و پذیرش مبنی‌بر پذیرش 

داوطلبان در آزمون کارشناسی‌ارشد فقط از بین 

دانش‌آموختگان دوره کارشناسی رشته‌های 

مرتبط از سال آینده اشاره داشت. 

  پشتوانه تصمیم‌گیری

‌ آموزش عالی علمی است؟ 

 یکی از نکات مهم درباره این مصوبه، اظهارات 

امروز آهنچیان است؛ او گفته شورای سنجش 

و پذیرش نظری به اجرای مصوبه خود نداشته و 

اجرای آن را منوط به بررسی و مطالعه کارشناسی 

کرده است. مسئولان بالاترین مرجع تصمیم‌گیر 

در حوزه آموزش عالی خود بر لزوم کار کارشناسی 

بیشتر برای اجرای این مصوبه اذعان دارند، 

مشخص نیست چرا و چگونه در شرایطی که وزارت 

علوم بیشترین بهره را از اساتید کشور می‌برد، 

چنین مصوبه‌ای را ابتدا تصویب کرده و بعد از آن 

به فکر کار کارشناسی برای اجرای آن می‌افتند. 

چنین اظهاراتی این شائبه را مطرح می‌کند که 

اصال در دیگر تصمیمات وزارت علوم تا چه میزان 

نظرات کارشناسی اثرگذار بوده است؟ حال آنکه 

انتظار می‌رود تصمیمات مربوط به دانشگاه از 

پشتوانه‌های قوی علمی برخوردار باشد و نتایج 

همین پژوهش‌های علمی برای علاقه‌مندان 

تبیین شود.

 

  صورت‌مساله حل می‌شود یا پاک؟ 

مصوبه »ممنوعیت تغییر رشته در کنکور ارشد« 

دو معضل اساسی در حوزه آموزش کشور را 

دوباره سر زبان‌ها آورد. اولین مساله، معضالت 

نظام هدایت تحصیلی آموزش‌و‌پرورش است که 

مشکلات و هزینه‌های زیادی را به نظام آموزش 

عالی تحمیل کرده و انتقادات زیادی را در طول 

سال‌های مختلف به همراه داشته است. یکی از 

پیش‌نیازها برای کم‌رنگ‌کردن نقش کنکور در 

پذیرش دانشجویان، این است که فکر اساسی 

برای بهبود این نظام صورت گیرد. نکته دیگر 

اما لزوم اصالح شیوه پذیرش دانشجو است که 

خالی از اشکال نیست. باید اذعان کرد که در 

برخی حوزه‌ها نیاز به اعمال محدودیت‌هایی نیز 

برای پذیرش دانشجویان هستیم، اما طبعا اعمال 

چنین محدودیت‌هایی، نیاز به بررسی‌های دقیق 

و انجام کارهای کارشناسی دارد؛ البته پیش از 

تصمیم و اقدام نه پس از اجرا!

یادداشت
لغو یا تعویق؛ ایهامات مصوبه جنجالی بیشتر شد 

5 نکته مهم درباره واکنش‌ها به محدودیت کنکور ارشد

زهرا رمضانی
روزنامه‌نگار


